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Zdravotnická témata si již našla své místo mezi expozicemi Národního muzea. 
Jsou-li zpracována pro návštěvníky srozumitelně, stávají se atraktivním 
obohacením a rozšířením standardně vystavovaných okruhů. Na základě 
zkušenosti z loňského roku a uspořádání výstavy ke 30. výročí vymýcení 
pravých neštovic ve světě přijalo vedení Národního muzea nabídku ke 
spolupráci na výstavě o antibiotikách. 

Mottem celé výstavy je poučení, že existují infekční 
choroby, které jsme schopni pomocí antibiotik léčit, ale 
hrozí, že jejich neuváženým používáním o tuto schopnost 
připravíme příští generace.  Toto poselství je sděleno 
formou přístupnou laické veřejnosti na 15 informačních 
panelech, doplněných odpovídajícími exponáty v 5 
vitrínách, kde jsou umístěny doklady lékárnické výroby a 
historické předměty spojené s infekčními chorobami, 
například morovou epidemií, publikace, umělecké 
předměty a další. Jednotlivé panely shrnují informace 
týkající se nejzávažnějších infekcí v historii, rozmanitý svět 
původců bakteriálních infekcí, dobu, kdy jsme ještě 

antibiotika neznali, soustředí se na éru antibiotik, její počátky, objev penicilinu, 
rozmach jejich výroby, jejich používání ale také na nový fenomén týkající se změny 
vlastností původců infekcí související s  antibiotickou rezistencí. Výstava 
upozorňuje na skutečnost, že, nedojde-li ke změně, hrozí návrat rozvoje infekčních 
onemocnění se všemi jeho důsledky. 

Na informování veřejnosti o narůstající hrozbě ze ztráty účinnosti antibiotik se 
zaměřuje i letošní Světový den zdraví. V  nemocnicích v posledních letech rychle 
narůstá výskyt baktérií odolných vůči většině dostupných antibiotik. Situace v 
České republice je dokonce jednou z nejhorších v Evropě a vyžaduje neodkladné 
zahájení účinných kroků ke zlepšení vážného stavu. Antibiotická rezistence má 
prokazatelný vliv na zvýšení nemocnosti a úmrtnosti, nákladů na zdravotní péči a 
prodloužení hospitalizace. Jednou z cest, jak tomuto problému čelit, je vyhledávat 
vhodné způsoby vzdělávání laické veřejnosti v problematice ochrany před 
infekčními nemocemi včetně zásad zodpovědného používání antibiotik a prevence 
rezistence. Toto vzdělávání musí být zaměřeno na cílové skupiny, jejichž chování 
má největší vliv z dlouhodobé perspektivy (školní děti, jejich rodiče). Uspořádání 
výstavy, která by srozumitelnou a názornou cestou poskytla dostatečné informace a 
poučení o jinak odborně složitém tématu, je jednou z možností, jak k naplnění cílů 



Světového dne zdraví v rámci České republiky přispět. Jeho zpracování pro muzejní 
účely však vyžaduje širší záběr pohledu. 

Hlavním organizátorem výstavy je Kancelář Světové zdravotnické organizace v 
České republice ve spolupráci s Národním muzeem a Národní lékařskou knihovnou 
– Zdravotnickým muzeem. Odbornými spolupracujícími partnery jsou Česká 
lékařská společnost Jana Evangelisty Purkyně a její Subkomise pro antibiotickou 
politiku. 

Mezinárodní rozměr tohoto problému je závažný, a proto Evropská unie, Světová 
zdravotnická organizace i Evropské centrum pro prevenci a kontrolu nemocí věnují 
hrozbě antibiotické rezistence značnou pozornost z hlediska odborného i 
politického. Uvážlivé používání antibiotik a účinná kontrola rezistence jsou 
vnímány jako společná zodpovědnost zdravotníků, pacientů, politiků i široké 
veřejnosti. Proto je potěšitelné, že záštitu nad výstavou přijal ministr zdravotnictví 
Leoš Heger a Výbor pro zdravotnictví Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR, vedený 
jeho předsedou Borisem Šťastným. Dalším významným partnerem je Zastoupení 
Evropské komise v České republice v čele s ředitelem Janem Michalem. 

Výstava s názvem Antibiotika – ohrožený poklad lidstva je k vidění v prostorách 
nové budovy Národního muzea od 21. června do 31. října 2011. 

Výstavu doplní řada doprovodných akcí. Kromě jednodenních národních a 
mezinárodních konferencí bude probíhat cyklus seminářů pro zdravotnické školy, 
lékařské fakulty a veřejnost, který si klade za cíl upozornit na hrozby plynoucí 
právě z  neracionálního užívání antibiotik. 
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